

南地北修水人

“

他坚守三尺讲台20余年,将法治信仰传递给一批批优秀法学人才;他专注投身法学研究,荣获中国法学优秀成果奖,并致力弘扬法治思想,活跃在各地普法活动现场。南昌大学法学院法律系主任、教授胡学军——

□/文 周青

## 法治信仰的践行者



近日,在第七届“江西十大法治人物”评选活动中,胡学军获得提名奖。胡学军是白岭镇人,1991年考入江西师范大学中文系,因对法律兴趣浓厚,1995年自学考入中国政法大学研究生院,毕业后到南昌大学法学院任教至今,期间攻读清华大学法学博士。

任教21年以来,胡学军注重启发式教学,他的课堂常座无虚席。“胡教授常说,学习是基础,是提高自我的关键,要在不断积累的过程中厚积薄发。他严谨的学习态度和坚持不懈的学习精神,给我们树立了很好的榜样。”胡学军指导的2017级法学硕士孔明星说。令学生们印象深刻的是,胡学军坚持“课大于天”,将教学当成头等大事,

从不因学术活动和私人事务耽误教学工作。“我认为通过教学传递的不仅仅是课本上的知识点,还有我对法治的信仰。如果连老师自己都不相信法治,又怎么通过授课去感染学生呢?”胡学军说,“法治是一种生活方式,只有在法治的框架下,生活才能进入有序的轨道,人们才能对未来有确定的预期。”自担任研究生导师以来,胡学军培养法学硕士、法律硕士近百名;指导大量学生考上名校硕士、博士,培养大批优秀毕业生进入全国公、检、法、司、律师事务等行业任职。

在教学之余,胡学军潜心研究法学,近年来在《法学研究》《中国法学》等刊物发表学术论文50余篇;主持完成“民事证明责任的实证考察与制度重构”“证明责任理论的本土化及其应用研究”等国家与省级社会科学课题研究10余项;曾获得“第四届全国中青年民事诉讼法学研究成果奖”著作类一等奖、“第三届全国中青年民事诉讼法学研究成果奖”论文

类二等奖、江西省社会科学优秀成果一等奖、二等奖等;他的学术著作《具体举证责任论》被学界认为“具有振聋发聩的作用,对我国当前的民事证据法研究乃至民事诉讼法研究都具有重要的启发意义”,还荣获第四届中国法学优秀成果奖专著类二等奖,这是中国法学会设立的最高学术成果奖项。在这本著作中,胡学军将西方经典法学理论与中国社会现实相结合,在“建构中国特色法学知识与话语体系”中提出“中国式举证责任”理论,为疑难案件的事实认定与裁判提供理论模型。他表示,对于事实认定比较困难的案件,通过设置公正的程序,帮助双方把所有可能的证据都提出来,在每个案件中实现公平正义,这一理论将被应用于医疗纠纷、环境侵权、产品责任、动物致害等各类案件中。他希望,自己的这一研究可以为中国未来《证据法》的制定出台贡献一份力量。

谈到许多人认为法律“和自己关系不

大”甚至存在一些误解时,胡学军说:“法治不仅是国家治理的基本方式,其实它也贯穿于我们生活的各个方面,希望通过大力开展普法活动,让大家对法律有更深入的了解和认识。”近年来,他积极到全国各地作“宪法与法治”主题培训讲座,弘扬法治思想,传播社会治理“正能量”,并主编《南昌大学法律评论》,参与编写南昌市“以案释法”法治宣传系列读本,尽力传播法治精神与法治意识。“法治是今后社会的一种大势,我们做学术的更希望通过自己的努力,对我们国家法制建设的进程上有所推动作用,能使它不断趋于进步和完善。”

“法治已成为我一生的信仰,我也相信,法治观念会越来越深入人心,人人共同努力,我们会更快地进入到一个更完善的法治社会,人民生活也会更安全,更稳定,更幸福。今后我会更加投入到法学研究中去,同时致力于培养出更多的法学人才。”胡学军说。

凡人写真

“

他热衷书法,坚持不懈地苦练,力求做到最好。草根书法家瞿熊——

□/文 夏丽萍 骆惠博

## 醉情墨香 乐此不疲

近日,第二届江西省“黄庭坚奖”书法大展两名优秀奖获得者中,瞿熊是其中之一。在县服装城内瞿熊书法培训中心,一股浓浓的墨香扑鼻而来,墙上满是书法作品和获奖证书,瞿熊专心致志地写着毛笔字,握笔坚定、下笔有力,眼睛随着毛笔在纸上挥舞。瞿熊告诉记者,今年是他第二次获“黄庭坚奖”优秀奖,首届时他是修水唯一的获奖者,希望下届能更进一步。

瞿熊是中国书法家协会会员、江西省书法家协会会员、九江画院特聘书法家,其书法作品曾获首届“汝帖杯”全国书法作品展优秀奖;第一、二届江西省“黄庭坚奖”书法大展优秀奖;长江国际收藏大展优秀奖;江西首届临帖展三等奖;书法报第二届“中国硬笔书法大赛”精品奖。其作品入展“金山岭”长城杯全国书法作品展;中国首届“欧阳询”杯全国书法作品展;首届“弄潮杯”全国书法作品展;“祈福雪宴”海峡两岸青年书法作品展;“黄道周奖”第一届海峡两岸书法作品展;江西省第二届临帖展;江西第三届楹联展;江西省第六、七届青年展等。并于2015年获评全县优秀文艺工作者。

今年46岁的瞿熊是黄坳乡溪潭村人,从小未受书法教育或良好家庭熏陶,凭借对书法的一腔热情与痴爱感走到今天。“我从小喜欢书法,小时候家中买不起字帖,只能到处借字帖回家临摹,上学时赖着学校老师教写字而不肯回家。”谈起学书法的经历,瞿熊眼里光芒闪烁。初中时,他曾到太阳升镇一同学家玩,在商店看到一本名为《星录小楷》的字帖,翻来看去,甚是喜欢。字帖七毛钱,当时他口袋只有一块五,买下字帖,剩余的钱只够坐车从庙岭到黄坳,他需要先步行十多里路到庙岭。经过激烈的思想斗争,他咬牙买下心爱的字帖,到家后虽一身疲惫,却满心欢喜。“那时就是开心,回到家就拿出笔临摹。”瞿熊仿佛回到少年时代,将对书法的热爱娓娓道来。

高中毕业后,由于家庭条件有限,瞿熊外出务工,忙碌之余,他一有时间就练字,并时刻关注各类书法杂志,勤于投稿,1996年曾自费到中国函授大学进修书法专业。亲戚朋友认为他不务正业,劝他别为书法浪费时间浪费钱。他父亲告诫他,家里几代人没出过书法家,要他踏实工作。瞿熊挣扎过,可对书法的热爱战胜了生活的压力和家人的劝诫,他没有放弃,反而更加勤奋地练习并频繁地投稿。2005年,他的书法作品《参政帖》及《临〈参政帖〉体会》被刊登在国内硬笔书法档次最高的刊物《中国钢笔书法》上,他觉得一切都值得。“那是一本面向国内外发行的杂志,我第一次体会到成功的喜悦,虽然稿费只有三十几块钱。”瞿熊告诉记者,他有关注各类书法专业杂志的习惯,经常学习研究里面的名家作品,并将自己的学习体会和书法作品邮寄给杂志社,经历多次石沉大海后见到自己的作品成功刊登,他备受鼓舞,进一步坚定自己的书法创作之路,并不断攀登书法创作之路的高峰。

随着书法能力的逐渐提高及多次获奖,将兴趣爱好融入生活,把书法作为事业经营的想法在瞿熊的脑海里挥之不去。2010年,外出务工十几年的瞿熊回修创办书法培训中心,将自己所学所思所悟教授给热爱书法的青少年学生。“回修水办培训班是希望进一步扩大修水书法学习氛围,带动一批青少年书法爱好者,继承优秀的传统文化,同时解决自身温饱问题,向亲戚朋友证明多年坚持学习书法是值得的。”瞿熊说。但首次开班并不顺利,首期只招到3名学生,但瞿熊相信自己,也相信修水人对书法的热爱,他尽心尽力教导学生,不断向学生传递,不忘初心、坚守梦想、爱我所爱的信念。随着口碑的积累,到培训班学习书法的青少年越来越多,如今已有两个书法培训中心,所教学生不少在省市县乃至国家级比赛中获奖。

月度新闻人物 □/文/图 王江明

## 李旭霞 全国妇幼健康信息工作先进个人

近日,国家卫生健康委员会妇幼健康服务司通报表扬111名全国妇幼健康信息工作先进个人,县妇幼保健院李旭霞榜上有名。

1984年9月,刚毕业的李旭霞被分配到溪口镇中心卫生院,成为一名妇产科医师。2002年她开始接触妇幼卫生信息工作,因工作出色,2006年被调到县妇幼保健院,专门从事妇幼信息的采集整理工作,兼任宁州镇的妇幼信息采集员。2012年10月,信息科人手短缺,工作任务重,作为科长的李旭霞带病连续工作18小时,确保数据采集并及时上传。每年,李旭霞都要参与全县36个乡镇的保健员培训工作。十六年来,李旭霞兢兢业业,出色完成医院及全县各项妇幼卫生信息工作,医院连续五年获评全市妇幼卫生信息工作先进单位。



及时上传



徒步进村



上门采集

每天凌晨4点就开始一天忙碌的工作,无论严寒还是酷暑,工作日抑或是节假日,他都跟随清运车穿梭在修城的大街小巷,三十四年如一日。县环卫局清运所所长周长生——

□/文 万金梅

## 宁可一人脏 换得万人洁

“这个垃圾中转站改造完成后,以前清运车倾倒时容易发生的污水外溢、垃圾散落等情况就不会再出现,人们从这里经过时再也不会闻到臭味了。”11月25日,正在城北垃圾中转站改造现场整理仓库的周长生对记者说,“我购买了一些清运车常用工具,凌晨哪辆车需要用时,就不会着急,清运工作也能顺利进行。”

周长生今年50岁,1985年进入环卫局,三十四年来,他凭着“宁可一人脏,换得万人洁”的行业精神,几十年如一日默默坚守,连续多年获评“优秀工人”,且多次受到主管单位的表彰和嘉奖,今年更是被市城市管理执法局评为先进工作者。

清运所不同于其他部门,每天面对的是城区约400多万平方米的作业面积,20多辆不同功能的环卫车辆,20多个垃圾中转站、100多只挂臂垃圾箱、3000多只立式垃圾桶,每天产生的垃圾约140吨,以及河道打捞、几十个公厕的管理。调度清运所人员车辆、车辆抢修、拖运、铲扫、倾倒城区各地生活垃圾……作为垃圾清运、河道打捞、公厕、垃圾中转站的管理者,周长生的工作地点从不固定,一个上午接几十个电话,总是马不停蹄的奔波在路上。采访中,周长生的电话响起,一辆清运车倾倒垃圾时,车侧垃圾掉了下去,周长生立马赶往现场,并电话联系吊车及时将车厢拉上来。周

生还有一个习惯,坚持每天到工作一线,解决一些实际问题,听听工人或居民有什么需要。“习惯了这种奔波在路上的状态,哪天不转转看看,就觉得好像少了点什么。”周长生笑着说。

在工作中,单位同事普遍认为他像一头老黄牛,浑身有使不完的劲,别人不愿意干的脏活、脏活、累活,他总是抢着干。同事不管谁有困难,他都会伸出援助之手。10月27日凌晨两点,熟睡中的周长生接到同事生病请假的电话,他一边嘱咐同事好好养病,一边准备自己顶着。凌晨四点,他便跟在清运车后面吊桶,直至近八点工人来代替,他又匆忙赶往城区各个公

厕检查卫生。今年春节,由于垃圾日产量比较大,清运工作繁重,时间紧迫,周长生便自掏腰包,买来盒饭、方便面为清运所的同事解决午餐问题,保障春节期间清运工作的正常运行,赢得广大领导同事的一致赞许。

妻子生病住院时,他正忙着城北垃圾中转站改造,逢年过节时,他没办法走亲访友,不能正常参加聚会。“一年365天,我没有假,也不能请假,垃圾每天都在产生,必须日产日清,如果我请假了,十几辆垃圾车就没人调度,中转站也没人指挥,城区每天产生的垃圾都无法运走,给广大市民的工作生活造成极大的不便。”

人生之旅

“